
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 774
van IMMANUEL DE REUSE
datum: 19 augustus 2022

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Woonzorgvoorzieningen  -  Diensten voor gastopvang

Het nieuwe Woonzorgdecreet van 2019 voorziet in diensten voor gastopvang. Dit wordt 
omschreven als: “een dienst die georganiseerd wordt door een woonzorgvoorziening die 
als doelstelling heeft gebruikers en hun mantelzorgers te ondersteunen door gastopvang 
met gastgezinnen te bieden.” De dienst zelf heeft vooral als taak vraag en aanbod van 
gastopvang te coördineren en ondersteuning bieden aan de gastgezinnen. De gastgezinnen 
zijn vrijwilligers en vangen zorgbehoevende ouderen op bepaalde dagen op in hun eigen 
woning.

Net zoals bij andere zorgvoorzieningen kan er een erkenning aangevraagd worden bij Zorg 
en Gezondheid. Daarnaast moeten de diensten voor gastopvang ook aan een aantal 
kwaliteitseisen voldoen volgens het kwaliteitsdecreet van 2003. Zo moeten zij bijvoorbeeld 
jaarlijks een kwaliteitsplanning en een jaarverslag opstellen. Net zoals andere 
zorgvoorzieningen kan er bij de diensten voor gastopvang ook een inspectie gebeuren door 
Zorginspectie.

1. Hoeveel erkende diensten voor gastopvang zijn er in Vlaanderen?

2. Welke subsidies ontvangen de erkende diensten voor gastopvang?

3. De diensten voor gastopvang die erkend waren op 31 december 2019, behouden hun 
erkenning verder in 2020. Zij moeten uiterlijk op 31 december 2022 voldoen aan de 
nieuwe erkenningsnormen. 

Voldoen reeds alle diensten aan de nieuwe erkenningsnormen? Zo niet, hoeveel nog 
niet?

4. Hoe wordt gecontroleerd of de diensten voor gastopvang de nodige initiatieven nemen 
om tegemoet te komen aan het kwaliteitsdecreet?

5. Hoeveel inspecties zijn er de laatste vijf jaren gebeurd bij de diensten voor 
gastopvang? Welke inbreuken werden er vastgesteld en wat waren de voornaamste 
conclusies? Waren die inspecties aangekondigd of onaangekondigd? Indien 
onaangekondigd, wat was de aanleiding voor deze inspecties? Welke sancties werden 
er desgevallend genomen? Werden er al vergunningen ingetrokken? Graag een 
overzicht van de inspecties per jaar en per dienst voor gastopvang.

6. Hoeveel ouderen hebben de laatste vijf jaren gebruikgemaakt van gastopvang? Graag 
een overzicht per jaar.



7. Hoeveel gastgezinnen zijn er in Vlaanderen? Is dat voldoende om aan de vraag naar 
gastopvang tegemoet te komen? Welke evolutie is er merkbaar in het aantal 
gastgezinnen?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 774 van 19 augustus 2022
van IMMANUEL DE REUSE

1. Er zijn 3 diensten voor gastopvang, die door vzw Ferm Thuiszorg georganiseerd 
worden, die erkend zijn door Zorg en Gezondheid. Deze diensten zijn erkend voor een 
regio die telkens bestaat uit 3 regionale steden, zoals gedefinieerd in de bijlage bij het 
Zorgregiodecreet van 23 mei 2003, van het Vlaamse Gewest.

2. De basissubsidie voor de diensten voor gastopvang voor het jaar 2022 bedraagt 
24.647,72 euro. Daarnaast ontvangen die diensten een forfaitair bedrag van 1,293 
euro per uur gastopvang dat de eerste 3000 uur (1800 uur voor een dienst die erkend 
is voor de regio die bestaat uit het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad) overstijgt, tot 
maximaal het urencontingent dat toegekend werd.

In het kader van het VIA6-akkoord wordt er nog een extra subsidie van 277,79 euro 
aan die diensten voor gastopvang voor de maatregel koopkracht toegekend.

Diensten voor gastopvang die minder dan 3000 uur gastopvang gepresteerd hebben in 
de regio waarvoor ze erkend zijn (1800 uur voor de diensten die erkend zijn voor de 
regio die bestaat uit het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad), hebben geen recht op 
subsidies voor dat jaar. Een dienst die tijdens het eerste jaar dat hij voor subsidiëring 
in aanmerking komt dat minimale aantal uren gastopvang niet haalt, behoudt echter 
wel zijn recht op de basissubsidie.

3. In uitvoering van het nieuwe Woonzorgdecreet van 15 februari 2019 werden de 
erkenningsvoorwaarden in de bijlage van de diensten voor gastopvang slechts 
minimaal gewijzigd. Naast terminologische aanpassingen werd de onkostenvergoeding 
die de gebruiker voor de aangeboden gastopvang moet betalen, afgestemd op de 
onkostenvergoeding voor oppashulp. Daarnaast werd er aan de subsidieregelgeving 
toegevoegd dat een dienst pas vanaf het tweede kalenderjaar dat hij voor subsidiëring 
in aanmerking komt, moet instaan voor de coördinatie van minstens 3000 uren 
gastopvang (1800 uur voor een dienst die erkend is voor de regio die bestaat uit het 
tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad)  in de regio waarvoor hij erkend is. De 3 diensten 
voor gastopvang voldoen aan deze aangepaste erkenningsnormen.

4. Een dienst voor gastopvang moet binnen maximaal één jaar na de datum van het 
erkenningsbesluit voldoen aan alle erkenningsvoorwaarden. Daarom voert 
Zorginspectie één jaar na de datum van het erkenningsbesluit een inspectie uit bij een 
nieuwe dienst voor gastopvang, waarin nagegaan wordt of de dienst in kwestie voldoet 
aan alle erkenningsvoorwaarden, waaronder de voorwaarden voor de kwaliteit van de 
zorg en ondersteuning.

5. Zorg en Gezondheid laat, naast de inspectie van één jaar na de datum van het 
erkenningsbesluit, ook inspecties uitvoeren naar aanleiding van klachten. De laatste 
vijf jaar hebben we geen klachten over de diensten voor gastopvang ontvangen en zijn 
er ook geen inspecties bij de diensten voor gastopvang gebeurd. 

Zorg en Gezondheid vraagt jaarlijks het aantal uren gastopvang per erkende dienst op 
voor de berekening van de subsidies. Op die manier wordt ook gecontroleerd of de 



diensten voldoen aan de norm van minimaal 3000 uur (1800 uur voor de diensten die 
erkend zijn voor de regio die bestaat uit het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad) 
gastopvang per jaar.

6. Hieronder vindt u per jaar het aantal ouderen (65 jaar of ouder) dat gastopvang 
gekregen heeft van de diensten voor gastopvang (bron: vzw Ferm Thuiszorg):

2017 2018 2019 2020 2021
Aantal gebruikers 114 109 117 103 123
Aantal gebruikers
waarvan ouderen

6 6 7 9 11

7. Op dit ogenblik zijn er 95 gastgezinnen. Het aantal gastgezinnen evolueerde in de 
afgelopen 5 jaar steeds tussen 82 en 99 gastgezinnen. Dat aantal volstaat om de 
gastopvang te coördineren voor het huidig aantal gebruikers. (bron: vzw Ferm 
Thuiszorg)


